MÍSTNÍ KNIHOVNA LUŽANY – 2013
     V roce 2013 byla místní knihovna přístupná veřejnosti každé úterý od ledna do června a od září do prosince v době od 18,00 do 19,00 hodin. Své působiště v čísle popisném 1 vyměnila v lednu 2013 knihovna za malou místnost u hasičské zbrojnice (bývalý mandl), kde SDH Lužany uvolnilo prostory. Malá místnost však dovolila přemístit pouze knihy z výměnného souboru z Přeštic, knihy ve vlastnictví Obce Lužany zůstaly na svém původním místě. Přestěhování knihovny bylo nutné z havarijních důvodů objektu čp. 1., nájemní smlouva byla sepsána na využití prostor jen jako sklad knih. Během roku pokračovala jednání Obce Lužany s Českou poštou o uvolnění prostor po uzavřené pobočce České pošty v čp. 25 – vedle obecního úřadu. Od srpna, kdy bylo zřízeno výdejní místo v obchodě COOPu, byly prostory v čp. 25 předány obci a započaly práce na rekonstrukci prostor pro potřeby místní knihovny. Byly odstraněny přepážky, zbourány hovorny a příruční sklad, vyměněna okna za nová plastová a celé prostory byly vybíleny. Závěrem byla provedena pokládka koberce a p. Petr Šalom upravil původní nábytek a zhotovil nové police pro knihy. 7. ledna 2014 byla knihovna otevřena všem návštěvníkům. Místní knihovna Lužany tak získala pro svou činnost poprvé vhodné a důstojné prostředí, které se líbí i všem návštěvníkům. 
     Stav knihovního fondu v majetku obce k 31. 12. 2013 činí 1788 knižních jednotek, z toho je 222 knih žánru naučného a 1566 knih krásné literatury. V letošním roce nakoupil Obecní úřad v Lužanech celkem 36 knih. Náklady na pořízení knihovního fondu činily 3 512,- Kč a na nákup periodik (Přeštické noviny) činily 180,- Kč. 

     Za rok 2013 byla z kapacitních důvodů provedena výměna pouze 1 knižního souboru z Městské knihovny v Přešticích s celkovým počtem 200 knih.
     K 31. 12. 2013 je registrováno 55 čtenářů, z toho čtenářů do 15 let je 20. Během tohoto roku navštívilo knihovnu 119 čtenářů, internetový počítač, který je umístěn na obecním úřadě navštívilo 12 osob. Počet virtuálních návštěv webových stránek knihovny zaznamenal obrovský nárůst, kdy z 2 715 návštěv za rok 2012 vzrostl na 6 633 návštěvníků za rok 2013. Čtenáři si vypůjčili 4 naučné knihy pro dospělé a 434 knih beletrie pro dospělé, 38 knih naučných pro děti a 380 knih beletrie pro děti. V roce 2013 se periodika nevypůjčovala, protože opět z kapacitních důvodů nebyly v nabídce knihovny. V těchto počtech je již započítáno 189 prolongací – výpůjček, které se po měsíci fiktivně prodlužují a musí se též evidovat.

     Porady knihovníků se uskutečnily v roce 2013 dvě, byly zaměřeny na aktuální problémy a potřeby knihovníků a na informace k činnosti knihoven. Ke konci roku došlo k výměně osoby, která měla na starost regionální služby a výměny knižních souborů, po zemřelém p. Václavu Květoňovi. 
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