MÍSTNÍ KNIHOVNA LUŽANY – 2020
     V roce 2020 byla místní knihovna přístupná veřejnosti každé úterý od ledna do června a od září do prosince v době od 18,00 do 19,00 hodin. Místní knihovna Lužany sídlí v budově Obecního úřadu v Lužanech na čp. 25. O tom, kdy přesně byla knihovna v provozu a kdy byla uzavřena na základě nařízení vlády kvůli zabránění šíření nemoci COVID – 19, je popsáno níže.
     Stav knihovního fondu v majetku obce k 31. 12. 2020 je ve výši 460 knižních jednotek, z toho je 76 knih žánru naučného a 384 knih krásné literatury. Náklady na nákup periodik – Přeštické noviny a čtvrtletník Pod Zelenou Horou činil 370,- Kč. Byly zaevidovány knihy, které dostala knihovna darem od občanů. Za rok 2020 byla provedena výměna 2 knižních souborů z Městské knihovny v Přešticích s celkovým počtem 220 knih.
          K 31. 12. 2020 je registrováno 90 čtenářů, z toho čtenářů do 15 let je 15. Během tohoto roku navštívilo knihovnu 135 čtenářů, úbytek návštěv čtenářů je dán uzavřením knihovny kvůli koronaviru. Webové stránky knihovny navštívilo celkem 2 267 virtuálních návštěvníků. Čtenáři si vypůjčili 10 naučných knih pro dospělé a 688 knih beletrie pro dospělé, 5 knih naučných pro děti a 429 knih beletrie pro děti a za rok 2020 bylo půjčeno 34 časopisů. V těchto počtech je již započítáno 519 prolongací – výpůjček, které se po měsíci fiktivně prodlužují a musí se též evidovat.

     Knihovna Lužany zahájila provoz od 1. 1. 2020 každé úterý od 18,00 do 19,00 hodin. Na základě vyhlášení nouzového stavu a usnesení vlády byl provoz knihovny ukončen v březnu, přesněji poslední návštěvníci mohli navštívit knihovnu 10. 3. 2020. Poté byla uzavřena a opět se otevřela 28. 4. 2020. Po tu dobu knihovnice třídila knihy, které obdržela darem od místních občanů. Knihy poté zapisovala do přírůstkového seznamu. Po znovuotevření probíhaly výpůjčky v rouškách a rukavicích, knihy byly dávány do týdenní karantény. Pro návštěvníky byla připravena dezinfekce. Poslední výpůjční den před prázdninami byl v úterý 30. června. 

Po prázdninách se opět rozjel provoz knihovny, bohužel jen pozvolna si čtenáři nacházeli cestu do knihovny. V úterý 20. 10. byla knihovna otevřena naposledy pro veřejnost, otevřela se zase až 24. 11. 2020. Bohužel ne na dlouho, 15. 12. se knihovna opět pro čtenáře otevřela naposledy. Po celou dobu, kdy byla knihovna otevřena veřejnosti, se v knihovně v podstatě čtenáři nepotkávali, zaznamenali jsme velký úbytek návštěv čtenářů. Pokud byla knihovna uzavřena, byla nabídnuta možnost individuální návštěvy v úředních hodinách obecního úřadu, protože knihovna sídlí ve stejné budově. Tuto možnost za celý rok využilo 6 čtenářů. 

Tak jako na jaře, i na podzim probíhal výběr vhodných knih z darovaných knih pro zařazení do knihovního souboru v majetku obce a generální úklid knihovny. I na podzim byla v knihovně připravena dezinfekce, používali jsme roušky, rukavice již ne, knihy byly dávány do týdenní karantény. Věříme, že v příštím roce si čtenáři opět najdou cestu do své oblíbené knihovny. 
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