MÍSTNÍ KNIHOVNA LUŽANY – 2021
     V roce 2021 byla místní knihovna přístupná veřejnosti každé úterý od ledna do června a od září do prosince v době od 18,00 do 19,00 hodin. Místní knihovna Lužany sídlí v budově Obecního úřadu v Lužanech na čp. 25. O tom, kdy přesně byla knihovna v provozu a kdy byla uzavřena na základě nařízení vlády kvůli zabránění šíření nemoci COVID – 19, je popsáno níže.
     Stav knihovního fondu v majetku obce k 31. 12. 2021 je ve výši 535 knižních jednotek, z toho je 76 knih žánru naučného a 459 knih krásné literatury. Náklady na nákup periodik – Přeštické noviny a čtvrtletník Pod Zelenou Horou činil 370,- Kč. Byly zaevidovány knihy, které dostala knihovna darem od občanů. Za rok 2021 byla provedena výměna 3 knižních souborů z Městské knihovny v Přešticích s celkovým počtem 210 knih.
          K 31. 12. 2021 je registrováno 91 čtenářů, z toho čtenářů do 15 let je 12. Během tohoto roku navštívilo knihovnu 95 čtenářů, úbytek návštěv čtenářů je dán uzavřením knihovny kvůli koronaviru. Webové stránky knihovny navštívilo celkem 1 516 virtuálních návštěvníků, zde se promítl fakt, že v období od května do listopadu byly webové stránky nefunkční. Čtenáři si vypůjčili 20 naučných knih pro dospělé a 832 knih beletrie pro dospělé, 58 knih naučných pro děti a 333 knih beletrie pro děti. V těchto počtech je již započítáno 775 prolongací – výpůjček, které se po měsíci fiktivně prodlužují a musí se též evidovat.

     Knihovna Lužany zahájila provoz až od 15. 2. Do té doby byla uzavřena z důvodu nařízených protiepidemických opatření. Otevřena však nebyla na dlouho, díky vyhlášení nouzového stavu byla opět uzavřena o 1. 3. do 12. 4. 2021. Bylo to náročné jaro, čtenáři o všech uzavírkách knihovny a jejího znovuotevření byli informováni alespoň prostřednictvím webových stránek obce. Od 12. 4. pak byla již knihovna v provozu až do konce června. V září byla opět po prázdninové přestávce otevřena a tak zůstala až do konce roku. I tak byl patrný úbytek návštěvníků, zejména pak dětí. Knihy byly po celé období dávány do týdenní karantény a v knihovně vždy byla k dispozici dezinfekce. Samozřejmostí pak byly nasazené roušky nejen u návštěvníků, ale také u knihovnice. V době uzavření knihovny byla nabídnuta všem čtenářům možnost navštívit knihovnu individuálně v době provozu obecního úřadu. Během prázdninových měsíců byly zapsány nové knihy, které získala knihovna darem od občanů. 
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