MÍSTNÍ KNIHOVNA LUŽANY – ROK 2005

     V roce 2005 byla knihovna přístupná veřejnosti v období leden – červen a září – říjen každé pondělí od 18.00 do 19.00 hodin.

     Stav knihovního fondu v majetku obce, který na konci roku 2004 čítal 1581 knižních jednotek, se k 31. 12. 2005 nezměnil. Z toho je 169 knih naučné literatury a 1412 knih krásné literatury. 

     V tomto roce byly provedeny výměny 3 knižních souborů z Městské knihovny v Přešticích, které obsahovaly celkem 765 knižních svazků. 

     K 31. 12. 2005 je registrováno 44 čtenářů, z toho do 15 let jich je 23. Knihovnu navštívilo celkem 341 čtenářů. Ti provedli celkem 1083 výpůjček, z toho bylo 65 knih z naučné literatury pro dospělé, 330 knih z krásné literatury pro dospělé, 80 knih z naučné literatury pro mládež, 404 knih z krásné literatury pro mládež a 204 výpůjček periodik.

     Naše knihovna, respektive Obecní úřad v Lužanech podal v letošním roce žádost o připojení knihovny v rámci Projektu internetizace knihoven – projekt PIK a SROP. Projekt je ze 75 % hrazen z evropských fondů, 10 % ze státního rozpočtu, 10 % hradí obec a 5 % hradí kraj. Naše knihovna je zařazena do prvního kola distribuce počítačových sestav, které bude probíhat od konce prosince do února 2006.

     Dne 16. 6. 2005 navštívili knihovnu žáci místní základní školy. Děti se seznámily s tím, jak se v knihovně chovat a dozvěděly se mnoho zajímavého a naučného o životě spisovatelů, kteří letos slavili výročí: 100 let od smrti Julese Verna, 200 let od narození Hanse Christiana Andersena a 150 let od 1. vydání Babičky Boženy Němcové.

     Zúčastnila jsem se kurzu ve Státní a vědecké knihovně Plzeňského kraje. Na konci školení jsem obdržela Osvědčení o absolvování nadstavbového kurzu základní informační gramotnosti – Modul 2 – Práce s počítačem a správa souborů. 
     Dne 12. 12. 2005 se uskutečnila porada Kulturního zařízení Přeštice s dobrovolnými knihovníky obecních knihoven, obsluhovaných pověřenou Městskou knihovnou Přeštice s regionální funkcí. Na této poradě vystoupila jako host ředitelka Městské knihovny v Klatovech paní Zdeňka Buršíková. Získali jsme aktuální informace o projektu SROP a PIK a obdrželi jsme pokyny k vyplnění statistických výkazů za rok 205.

