MÍSTNÍ KNIHOVNA LUŽANY – ROK 2006
    V roce 2006 byla knihovna přístupná veřejnosti v období leden – červen a v měsíci září a říjen každé pondělí od 18.00 hodin do 19.00 hodin. Ve stejném čase pak od 1. listopadu byla knihovna v provozu každé úterý z důvodu zvolení knihovnice do zastupitelstva obce.

     Stav knihovního fondu v majetku obce se tento rok nezměnil, tudíž disponuje 1581 výtisky knih, z čehož 169 knih je naučných a 1412 knih krásné literatury.

     Letošní rok byly provedeny výměny 3 knižních souborů z Městské knihovny v Přešticích, které obsahovaly celkem 911 knih.

     K 31. 12. 2006 je registrováno 50 čtenářů, z toho do 15 let jich je 18. Knihovnu navštívilo celkem 251 čtenářů. Ti uskutečnili celkem 753 výpůjček, z toho bylo 94 knih z naučné literatury pro dospělé, 225 knih z krásné literatury pro dospělé, 88 knih z naučné literatury pro mládež a 346 knih z krásné literatury pro mládež. V celkovém počtu je již započítáno 119 výpůjček časopisů.
     27. 3. 2006 navštívila knihovnu družina z místní základní školy. Děti se seznámily s knihami,  které byly zfilmovány a naopak o filmech, které byly převedeny do knižní podoby. Dozvěděly se mnoho nejen o pohádkách z Večerníčku, ale také o filmech pro větší děti – o fantastických filmech.

     V říjnu naše knihovna obdržela v rámci Projektu internetizace knihoven (projekt PIK a SROP) počítačovou sestavu, která obsahuje i multifunkční barevné zařízení. Počítač je napojen na vysokorychlostní internet. Z důvodu nevyhovujících podmínek je tato sestava v zasedací místnosti Obecního úřadu v Lužanech.

