NOVINKY V KNIŽNÍM FONDU OBECNÍHO ÚŘADU LUŽANY V ROCE 2010
KNIHY PRO DOSPĚLÉ
- Mladičký král (Robert Merle) - kniha s historickou tématikou, pojednávající o Ludvíku XIII.
- Scherzo capriccioso - Veselý sen o Dvořákovi (Josef Škvorecký) - historicko-biografický román, který není jen vědeckým životopisem Antonína Dvořáka
- Bůh zbytečnosti (Vladimír Neff) - nový román známého autora fejetonů
- Dopisy mrtvých mužů (Erle Stanley Gardner) - kniha je napsána stylem (rychlý spád děje), jenž Gardnera proslavil a zařadil mezi nejčtenější autory detektivních románů
- Dobrodružství Paula Prye (Erle Stanley Gardner) - další kniha od autora románů s právníkem Perry Masonem 
- Poslední dny Inků (Kim MacQuarrie) - příběh odporu Inků proti Španělům, který byl ale už předem odsouzen k nezdaru, přesto však incká revolta vůči španělským dobyvatelům zůstává jedním z nejodvážnějších činů v historii lidstva. Kniha rovněž popisuje pátrání po bájném městě, jež se stalo místem posledního odporu Inků. Kromě jiného podává také děsivý obraz naprosté zkázy výjimečné civilizace.
- Lovci lidí (Karl May) - Legendární Kara ben Nemsi se ocitá v Káhiře, kde zažívá mnohá dobrodružství během příprav na cestu do Súdánu. Po napínavé plavbě po Nilu se dostane do pouštního města, navštíví podzemní hrobky egyptských panovníků a doslechne se o připravovaném obchodu s otroky, kterému chce zabránit. Nebude to však snadné ...
- Město krásných zvrhlíků (Jana D. Karlíčková) - dějově bohatý a s lehkou nadsázkou napsaný příběh několika obyvatel svérázného Města, které mimo jiné miluje své výjimečné osobnosti - ovšem pouze pokud jejich výjimečnost nepřekročí určité hranice.
- Místo setkání EDEN (Miroslav Vaic) - Co je EDEN? Hospůdka, v níž se pravidelně scházejí elitní členové kriminálky. Ti pomáhají svému bývalému kolegovi detektivu Honzovi Boudnému, který byl postřelen při policejním zásahu a od té doby je na vozíku. Nečinnosti se ale opravdu bát nemusí - kriminalisté totiž v mnoha případech potřebují právě jeho neoficiální pomoc. Znáte z televizní obrazovky s Janem Potměšilem a Ondřejem Vetchým. 
- Kapitáni a králové (Jennifer Johnstonová) - Elegantní, subtilní, mistrovská, dojemná, to jsou přívlastky, kterými kritika charakterizovala tuto prózu, evokující naše osobní selhání, odpuštění i naději.
- Záhadný Kryštof Kolumbus (Jean Merrien) - Kdo byl muž, jehož čin se stal mezníkem mezi dvěma epochami lidských dějin, uzavřel období středověku a zahájil dobu novověku? Kdo byl Kryštof Kolumbus a jak byla objevena Amerika? Byl to bodrý hospodský a lstivý korzár? Pracovitý vinař i úlisný pletichář na králově dvoře? Šlechtic, sňatkem spřízněný s jednou z nejvlivnějších španělských rodin? Dodnes záhadná osobnost...
- Poutníci (Kathleen Winsorová) - americká spisovatelka ve svém slavném románu Poutníci postavila proti sobě dva světy: svět finančníků a spekulantů v New Yorku na východě, a svět lidí v drsné přírodě skalistých hor v Montaně na západě... Kathleen Winsorová je autorkou slavného románu Věčná Ambra.
- Celý svět mám v kapse (James Hadley Chase) - detektivka, která milovníky napínavých příběhů jistě nezklame.
- William Shakespeare - Velký příběh neznámého muže (Stephen Greenblatt) - dle kritiky vynikající kniha napsaná jakoby očitým svědke, jenž rozumí tomu, jak se dramatik chápe podstaty svého života a světa kolem a přetváří je v dramatické umění.
- Prodavač humoru (Roman Ráž) - kniha, podle které byl natočen film s Juliem Satinským
- Muž pod schody (Marie Hermanson) - Koupili jste si dům? A víte, kdo tam bydlí s vámi???
- Dobyvatelé vzdušného oceánu (Václav Kubec) - Malé letecké etudy I. - autor nám beletristickou formou zachycuje klíčové okamžiky a osudy zajímavých postav z historie letectví, od dávných mýtů až po současnost. Tento svazek zahrnuje období od starověku do začátku 1. světové války.
KNIHY PRO DĚTI
- Noční gazela (Anne Gudule) - čtení pro dívky 10 - 12 let - o dívce, která se dostane do filmového městečka, kde se mezi dekoracemi dějí divné věci
- Setkání v Londýně (Milada Vrbová) - čtení pro dívky - autorka poutavě vypráví příběhy hrdinekk knihy a zároveň přibližuje život a zkušenosti lidí, kteří přišli do města za prací, studiem či zábavou
- Zachraň mě lásko (Šárka Junková) - čtení pro dívky - poutavá a zajímavá kniha o osudech vysokoškolačky Jany i její vrstevnice Leony, které poznají muže, nakaženého HIV.
- Kámošky I (C. B. Lessmann) - kniha o třech dívkách, které se sejdou v experimentálním domově pro mládež, je citlivou sondou do duší teenagerů a jiskří svérázným mladistvým humorem.
- Tři rady a další klasické pohádky - Tucet nejklasičtějších i méně známých českých pohádek, nově upravených do současného jazyka, potěší nejmenší čtenáře i ty, kteří si je budou číst sami.
- Disney - DUMBO (vypráví Pavel Cmíral) - klasický disneyovský příběh o slůněti s velkýma ušima z prostředí cirkusu
- Čtení před spaním s velkými písmeny (Ute Haderleinová) - 4 příběhy na dobrou noc pro malé čtenáře nebo jejich maminky
- Jak potopit Korálovou královnu (Carl Hiaasen) - Kniha přináší příběh Noaha, který musí ospravedlnit otce, který se dostane do vězení kvůli tomu, že potopil Korálovou královnu, loď, která vypouštěla odpad do zálivu. 
- Vlčice a dívka (Henri Loevenbruck) - Moira, kniha první. Hlavní hrdinkou je dívka Alea, která získá od umírajícího muže prsten, bohužel o prsten i její život usilují druidové a další postavy, proto se dává na útěk. Souběžně s jejím se odvíjí osud osamělé vlčice Imaly, zavržené vlastní smečkou. Jejich cesty se přibližují...
ENCYKLOPEDIE 
- Skutečné dobrodružství - Dobývání vesmíru (Penny Clarke) - kniha vypráví o přistání na Měsíci, o raketoplánech létajících do vesmíru a o poznávání dalších míst sluneční soustavy. Kniha odpoví na otázky: jak mohou astronauti přežít ve vesmíru, mohu se stát vesmírným turistou, jaké to je zažít stav beztíže nebo budou moci lidé někdy žít na Marsu.
- Tajemství staré Prahy (Aleš Česal) - s autorem můžeme putovat v rudolfínské Praze, v laboratořích alchymistů, ocitneme se v paláci Albrechta z Valdštejna, začteme se do tajemství starých kronik. Kniha končí nepříliš veselou kapitolou Praze ve stínu hákového kříže a o magii ve službách nacismu.
- Tajemné podzemí III. díl - Západní Čechy (Miloš Štraub) - kniha nás seznamuje nejen s plzeňským podzemím, ale i s klatovskými mumiemi, podzemními chodbami u Konstantinových Lázní, Manětína, s kláštery Chotěšov, Kladruby, atd.
- Tajemství, záhady, rekordy v přírodě (kolektiv autorů) - s touto knihou získáte vzrušující a podrobný pohled na mnoho úžasných, tajemných a nevysvětlených skutečností přírody. Brilantní barevné ilustrace, neobvyklá a málo známá fakta o rostlinách, zvířatech, životě v oceánech vám fascinujícím způsobem přiblíží chování, působiště a způsob života ohromného množství organismů, jež můžete v přírodě najít.
- Zlatá kniha pověstí z českých, moravských a slezských hradů a zámků (Helena Lisická) - nádherná kniha pro milovníky historie a tajemna.
- Zámky na Loiře (Milena Ercole Pozzoli) - encyklopedie o zámcích zasazených do náruče francouzské krajiny, které jsou chvalozpěvem na velkolepost Francie. 
- Kronika 20. století - Encyklopedie obsahující 11 svazků plných informací od roku 1900 až do roku 1999.
- Snídaně a svačiny - Inspirace pro každý den - kuchařka
