NOVINKY V KNIŽNÍM FONDU OBECNÍHO ÚŘADU LUŽANY V ROCE 2011
KNIHY PRO DOSPĚLÉ
- Mordred - Artušův bastard (Douglas Clegg) - fantasy příběh z časů krále Artuše. První díl ze zamýšlené trilogie pojednává o mladém levobočku krále Artuše jménem Mordred. Ten zná svého otce jen z trpkých vyprávění starců, kteří Artuše viní z toho, že ukradl Excalibur Jezerní královně. Clegg podává známý příběh z nezvyklých úhlů a podařilo se mu zde ukázat jak lidské, tak mytické stránky charakteru hrdinů.
- Ve světle pravdy - Poselství Grálu (Abd-Ru-Shin) - kniha uvádí nepřeberné množství přesných informací přispívajících k poznání vesmíru a jeho zákonů. Upřesníte si vědomosti o celém stvoření i jeho působení.
KNIHY PRO DĚTI
- Čarodějnice Lilli v cirkuse (Knister) - od té doby, co našla Lilli vedle své postele kouzelnickou knihu, moc ráda čaruje. Na konci knihy najde čtenář 2 opravdová cirkusová kouzla.
- Nová dobrodružství pejska a kočičky ( Hana Primusová) - knížka pro začínající čtenáře se spoustou obrázků místo slov.
- Neobyčejná dobrodružství pro neobyčejné kluky a holky (Radek Daniel) - 1. díl a 2. díl - knihy vás zavedou do světa malých hrdinů, kteří se stejně jako vy, kluci a holky, potýkají s nejrůznějšími problémy. Pod jejich rukama se ze zdánlivě obyčejných situací stávají neobyčejná dobrodružství, jejichž součástí můžete být i vy.
- Klubíčko veselých pohádek (Jitka Škápíková) - knížka plná rozverných pohádek, které jsou právě tak dlouhé, aby se při nich dobře usínalo, a tak krátké, aby se na nich mohlo cvičit první čtení. S touto knihou zjistíte, že čtení je báječná zábava!
- Ježeček Dupálek (Eva Bešťáková) - Byla jedna zahrada a v ní žilo mnoho malých zvířátek, brouků, žížal, slimáků a ptáčků. Jednou koncem léta se uprostřed noci všichni probudili. Uslyšeli šustění listí, dupání a funění. Poznali, že se k nim přistěhoval ježek, a dokonce s paní ježkovou. - Tak začíná příběh ježečka Dupálka.
- Dědeček Večerníček (Jozef Pavlovič) - kniha plná příběhů ze života dědečka Večerníčka
- Nejkrásnější pohádky (Hans Christian Andersen) - 6 nejznámějších pohádek s velkými písmeny pro malé čtenáře
- Broučci (Jan Karafiát) - příběhy ze života broučků tak, jak je znají mnohé generace
- Eliška a Korálníčci (Nela Boudová) - knižní prvotina herečky Nely boudové vypráví příhody šestileté holčičky Elišky a jejích oblíbených červených korálků, které se vždy v noci proměňují v kamarády Korálníčky, malé roztomilé skřítky.
- Filipova prázdninová dobrodružství (Renata Kaminská) - kniha plná příběhů k ponaučení, která je bohatě ilustrovaná
- Filipova nová dobrodružství (Renata Kaminská) - další kniha plná příběhů k ponaučení, která je bohatě ilustrovaná
- Filip na ostrově Šťastného života (Renata Kaminská) - kniha do třetice, plná příběhů k ponaučení, která je bohatě ilustrovaná
