MÍSTNÍ KNIHOVNA LUŽANY

     Funkci dobrovolného knihovníka vykonávám od října roku 2002, kdy proběhlo po 3 letech znovuotevření knihovny v Lužanech. Je mi 32 let a v současné době jsem na mateřské dovolené.

     Naše knihovna se nachází v areálu Hlávkovy nadace. Je umístěna ve dvou místnostech, které bohužel neodpovídají podmínkám, ve kterých může být nainstalován počítač v rámci internetizace knihoven. Ten by měl být proto v nejbližší době umístěn na obecním úřadě. Půjčovací hodiny pro veřejnost jsou každé pondělí od 18 – 19 hodin kromě prázdnin. 
     V majetku OÚ je nyní 1581 knih, z toho je přes 10 % naučných knih a 26 % dětské literatury. Náš obecní úřad nové knihy nenakupuje, protože výměnné soubory, které dostáváme z přeštické knihovny, jsou pro naše čtenáře dostačující a většinou splňují jejich požadavky. V knihovně máme dvě velké nástěnky. Jedna informuje čtenáře o významných výročích roku a druhá nástěnka pak seznamuje návštěvníky s historií obce, zámku a v neposlední řadě zde máme spoustu materiálu o životě Josefa Hlávky a o činnosti Nadace Josefa, Marie a Zdeňky Hlávkových.
     Ze 44 čtenářů je 23 dětí, které čtou nejraději pohádky a rády si listují v encyklopediích, větší slečny si vybírají v dívčích románech. Mezi knihami pro dospělé jsou jasnými favority romány pro ženy a detektivky. Jsem ráda, že několik nových čtenářů přibylo po červnové exkurzi žáků z místní ZŠ. Děti se tu dozvěděly nejen o tom, jak se mají v knihovně chovat, ale i spoustu informací a zajímavostí ze života Julese Verna, od jehož smrti letos uplynulo 100 let. 
     Já osobně čtu kromě žánru sci-fi téměř všechno, nejraději však historické romány. V poslední době jsem přečetla Čachtickou paní a román Doktoři. S počítačem jsem již pracovala v zaměstnání, přesto se pravidelně zúčastňuji zdokonalovacích kurzů pro práci s počítačem. Již od dob, kdy jsem coby dítě navštěvovala knihovnu, jsem snila o tom, že bych jednou chtěla pracovat s knihami. Sice jsem školu pro knihovníky nevystudovala, dala jsem se trošku jinou cestou, přesto se mi prací v malé venkovské knihovně splnil můj dávný sen.

V Lužanech 13.12. 2005                                                                       Věra Petrželková
